

加大研发力度 引进外国技术 韩国将全力推动核心技术自给自足

本报驻首尔记者 白云飞

一线观察

8月2日,日本内阁会议决定将韩国从贸易优惠“白名单”中除名,韩国对日依赖程度较高的诸多生产原料、零部件及生产设备面临断供威胁。随即,韩国政府从这些货物中指定了20项为具有重要战略性和急需确保生产技术的货品,80项为价值链脆弱、尚需时日研发的必要货品。韩国产业通商资源部长官成允模声称,将推动确保20项货品在一年内实现稳定供给,80项货品在五年内实现稳定供给。

为了确保韩国支柱产业所需货品的稳定供给,韩国政府和企业正大力推动寻找他国企业产品,用以替代日本产品。这只是韩国为应对日本对韩加强出口管控而采取的应急之策。从长远考虑,韩国正积极推动生产原料、零部件及生产设备等关键生产技术自给自足,以寻求从根本上解决支柱产业生产链条不够完善的问题。

除了寻找他国企业产品替代日本产品这些应急之策外,韩国也从长远考虑,积极推动生产原料、零部件及生产设备等关键生产技术自给自足,以寻求从根本上解决支柱产业生产链条不够完善的问题。

从目前韩国政府公布的各项应对措施来看,韩国推动关键技术自给自足的方式主要有两个。一是加大自身研发力度,政府在政策、人才、纳税、资金等多方面为企业提供全方位支援。二是引进外国技术,为己所用,积极支持韩企对外国相关企业收购、兼并及投资。为保证关键技术能自给自足,主要还得靠韩国自行研发。但是,自行研发需要时间与资金,投入生产时又需搭建基础设施、增设工厂、铺设生产线,并面临修改法规、争得工厂附近居民同意等问题。如果能通过收购、兼并、投资等方式将外国技术直接拿来使用,则可省掉很多麻烦。

韩国《每日经济》报道称,为克服日本

会议提出,为了提高生产原料和零部件的竞争力,韩国明年预算至少要提高到1万亿韩元以上。8月5日,成允模表示,韩国打算在未来7年内至少投入7.8万亿美元,用于核心产品研发。另外,韩国金融委员会将提供3.8亿韩元,用于扶持中小企业、相关技术研发、进口多元化。韩国已设立的2.9万亿韩元“提高经济活力特别资金”和“经营安定资金”也将被用于补偿或扶持受损韩企。

二是提供人才支持。为保障专业人才供应,韩国政府将推动派遣公共研究机构的专家向企业提供援助。此外,高级别党政青协议会提出,与重要生产原料和零部件相关的外国优秀人才,如在韩国就业,其5年内享受的劳动所得税减免额度可从原有的50%提高到70%。

三是提供政策支持与纳税优惠。对于韩国企业收购或兼并外国生产原料、零部件、生产设备等相关企业,韩国政府将研究推动给予韩企2%至10%的税金优惠。对于最长工作时限、化学品评估及审查等对韩企造成约束的既定法规,韩国政府也表示将重新予以考虑。

巴基斯坦宣布降低与印度外交关系级别并中断双边贸易

新华社伊斯兰堡8月7日电 (记者蒋超) 巴基斯坦总理办公室7日发表声明说,巴方决定降低与印度的外交关系级别并中断双边贸易。

声明说,巴总理伊姆兰·汗当天在总理府主持召开了国家安全委员会会议,讨论了印度政府单边非法行动引起的紧张局势,以及印控克什米尔地区和印巴实际控制线的局势。

声明宣布采取其他三项行动,包括检讨双边安排;将情况向联合国及其安理会呈报;将在今年8月14日巴基斯坦独立日当天,声援克什米尔地区民众“争取自决权利的正义斗争”。

此外,声明还宣布将8月15日印度独立日设立为巴基斯坦的“黑色日”。

声明说,伊姆兰·汗已命令军队保持警戒状态。

巴基斯坦外交部当天晚间发表声明说,根据国家安全委员会的决定,正式驱逐印度驻巴基斯坦高级专员(大使),并召回巴基斯坦驻印度高级专员(大使)。

印度政府5日宣布废除当前执行的宪法第370条,取消此前宪法赋予印控克什米尔地区的特殊地位。巴基斯坦外交部对此予以强烈谴责,表示将利用所有可能的选项反对印度这一非法措施。

一天三家

新西兰印度泰国央行意外降息

本报讯 全球“降息潮”俱乐部一天内增添三位新成员。北京时间8月7日,新西兰央行、印度央行、泰国央行均意外宣布降息,幅度也超出市场预期。

新西兰央行7日宣布,鉴于经济增长面临更为强劲的逆风,决定将基准利率大幅下调50个基点至1%的历史低点。

新西兰央行行长阿德里安·奥尔称,过去一年全球经济形势发生变化,国际市场对新西兰商品和服务的需求减少。新西兰国内生产总值增速减慢,增长阻力正在加大,需要有额外的货币刺激措施。

这是新西兰年内第二次降息。此前市场普遍预测将降息25个基点。有分析师称,考虑到新西兰经济数据并不那么糟糕,因而这是央行把目光投向当前数据之外、试图对全球经济放缓采取预防性措施的一个例子。

为了支撑不断放缓的经济,印度央行7日将基准利率非常规地下调了35个基点至5.40%,力度大于预期,创2010年以来新低。这是今年以来第四次降息,印度央行曾在今年2月份、4月份、6月份分别降息25个基点。

印度央行这一决定令市场感到意外,此前接受彭博社调查的40位经济学家中仅有1位料到这个结果。

印度央行行长沙克蒂·坎塔·达斯在接受记者采访时表示,货币政策委员会(MPC)认为25个基点的降息幅度是“不合适的”,非常有必要校准利率,但降息50个基点将是“过度的”,降息35个基点则被视为“平衡的”。在货币政策上,印度央行采取了先发制人的立场。

印度央行今年以来在亚洲经济体央行中降息力度最大,试图通过降低利率以推动放缓的经济,并刺激投资。印度央行也再次下调经济增长预测,将2019/2020年度GDP增速预期从7.0%下调至6.9%。预测通胀将保持良性,低于印度央行4%的中期目标。

泰国央行成为日内第三家降息的央行。泰国央行7日也宣布,将基准利率从1.75%下调至1.50%,为4年多以来首次降息,以刺激经济并抑制泰铢上涨,应对全球风险。泰国央行此次降息出人意料。此前,在接受调查的29位经济学家中,只有两位预计将降息25个基点,其他27位都预计将维持利率不变。

新加坡储蓄债券认购遇冷

本报新加坡电 记者蔡木田报道:新加坡金融管理局日前公布了将于9月2日发行的储蓄债券利率,10年期年平均利率跌破2%,至1.95%,略高于2016年12月份发行的10年期储蓄债券平均利率低位1.87%。该期储蓄债券首年利率也跌至1.65%,是去年5月份以来最低。

新加坡居民对储蓄债券的认购额已连续4个月下滑,本月发行的债券,认购额跌至去年1月份以来最低,仅为9305万新元。债券总发行规模为3.5亿新元,认购率仅相当于0.27倍。今年以来,在已发行的8批储蓄债券中,有4批认购额低于发行额。

造成新加坡10年期储蓄债券利率和认购双下滑的主要原因是全球储蓄利率走低,目前整体利率环境低迷以及储蓄债券利率吸引力不大。有经济分析师认为,散户投资者往往对收益率非常敏感,2%的收益率似乎是个关键门槛,低于2%的利率回报就会失去一部分投资者。

滴滴出行在智利首都运营



中国一站式移动交通平台滴滴出行6日在智利首都圣地亚哥正式开始运营。图为在圣地亚哥市中心意大利广场附近拍摄的滴滴出行广告牌。(新华社发)

贸易逆差有所缓解 根本问题尚未解决

巴基斯坦亟需提高出口产品竞争力

本报驻伊斯兰堡记者 梁桐

晴雨表

巴基斯坦国家统计局日前发布的数据显示,2018/2019财年巴贸易逆差为318亿美元,同比下降15.3%,但逆差下降全部来自于进口缩水。

巴本届政府通过采取遏制进口措施,使货物进口额从前一财年的608亿美元下降至548亿美元,降幅达9.9%;但在货物出口方面,巴在过去一年内本币大幅贬值约三分之一的利好条件下,出口贸易却未见起色,229.7亿美元的出口额不仅与政策目标有着40亿美元的差距,而且较前一财年232.1亿美元不升反降。受出口表现低迷牵连,318亿美元的逆差仍大高出260亿美元的政策目标。

为了补贴本国出口商,提升价格竞争力,巴基斯坦政府已陆续在自身能力范围内采取了一系列措施,包括以补贴价格向出口商提供电力、燃气等,补贴总规模已

巴政府制定了2019/2020财年进口额进一步压缩到518亿美元、出口额提高至268亿美元的政策目标。为实现该目标,巴基斯坦既需要深度挖掘出口市场潜力,也需要全面提高本国出口品竞争力。

超过300亿卢比(约合1.89亿美元),同时提供优惠贷款和免所得税等待遇。然而,这些措施并没有起到明显效果。限制巴基斯坦出口国际竞争力的根本原因并非仅仅是价格因素,而是在于出口产品本身。

目前,巴基斯坦央行行长巴吉尔在会见世界的世界经济论坛总裁布伦德时指出,此前长期执行的汇率政策在效果上无异于补贴进口,当前自由浮动的卢比对美元汇率更能真实反映供需情况,也消除了对巴基斯坦出口企业的“不公待遇”。但是,本币贬值并不是出口疲软问题的根本解决方案,还需要出口企业提高自身产品

竞争力,巴政府需要提供更多支持,让出口部门更具竞争力。作为衡量出口商品竞争力的一个重要指标,巴出口商品中的工业制成品比例仅为77%,与同为南亚国家且经济总量与巴类似的孟加拉国相比落后19%。

对于7月1日开始的2019/2020财年,巴政府制定了进口额进一步压缩到518亿美元、出口额提高至268亿美元的政策目标。为实现该目标,巴基斯坦既需要深度挖掘出口市场潜力,也需要全面提高本国出口品竞争力。在上述两方面,中国均对巴基斯坦提供了强有力的支持。

根据中巴两国于今年4月份签署的第二阶段自贸协定,中方给予巴基斯坦313个税目产品免税待遇,此举为巴基斯坦扩大对华出口带来了重大利好。巴总理商务顾问达伍德曾表示,第二阶段自贸协定的签署预计将拉动巴基斯坦60亿美元的出口增长。

与此同时,作为出口导向的工业化发展孵化器,中巴经济走廊框架下的经济特区也在加紧建设。中方不仅对于入驻特区扎根经营抱有高度热情,还针对巴本国投资能力弱的问题,积极投入到园区硬件设施建设中。日前访巴的中国企业家代表团在会见巴总理时表示,除投资建厂外,将额外拿出3亿美元至5亿美元用于经济特区基础设施建设。

无论是中国政府充分考虑巴方所需,在第二阶段自贸协定中为促进巴对华出口给予明显倾斜,还是中国企业主动援助东道国新建经济特区,都表明了中国对于帮助巴基斯坦发展工业、提振出口、优化经济的坚定支持。

本版编辑 徐 骨